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Da binario a esadecimale

Dato (b7b6b5b4b3b2b1b0)2

(
b727 + b626 + b525 + b424)+

(
b323 + b222 + b121 + b020)

⇓

24

b723 + b622 + b521 + b420︸ ︷︷ ︸
0 F

+

b323 + b222 + b121 + b020︸ ︷︷ ︸
0 F


⇓

h(b7b6b5b4) · 161 + h(b3b2b1b0) · 160

Dove h(b7b6b5b4) rappresenta la cifra esadecimale che corrisponde a
b7b6b5b4.
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Da binario a esadecimale: Esempio

1 0 1 1 0 1 0 1 0 0
2 D 4

Quindi

(10 1101 0100)2

equivale a

(2D4)16
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Da esadecimale a binario

Dato (h2 h1 h0)16 con hi = (bi
3 bi

2 bi
1 bi

0)2 ha valore

h2 · 162 + h1 · 161 + h0 · 160

h0 · 160 = (b0
3 b0

2 b0
1 b0

0)2
+

h1 · 161 = h1 · 24 = (b1
3 b1

2 b1
1 b1

0 0 0 0 0)2
+

h2 · 162 = h2 · 28 = (b2
3 b2

2 b2
1 b2

0 0 0 0 0 0 0 0 0)2

Sommando

(b2
3 b2

2 b2
1 b2

0 b1
3 b1

2 b1
1 b1

0 b0
3 b0

2 b0
1 b0

0)2
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Da esadecimale a binario: Esempio

Convertiamo (C 1 A 0)16 in binario

C  1 1 0 0
1  0 0 0 1
A  1 0 1 0
0  0 0 0 0

Quindi

(C 1 A 0)16 = (1 1 0 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 0 0)2
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Numeri negativi

Bit di segno

(bn−1 bn−2 . . . b1 b0)2s =


∑n−2

i=0 bi · 2i se bn−1 = 0

−
∑n−2

i=0 bi · 2i se bn−1 = 1

Se n = 8 allora

(0 1 0 0 1 1 0 1)2s = (77)10

(1 0 1 0 0 1 0 0)2s = (−36)10
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Numeri razionali

Virgola fissa

cM−1 . . . c1 c0 . c−1 c−2 . . . c−N

M∑
i=−N

cibi

Esempio N = 4, M = 4:

(1011.0011)2 = 23 + 21 + 20 + 2−3 + 2−4

= 8 + 2 + 1 + 1/8 + 1/16
= 11.1875
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Numeri razionali

Virgola mobile: Standard IEEE 754
Notazione scientifica mantissa× 2esponente

31 30 . . . 23 22 21 . . . 0
s esponente mantissa

s: bit di segno (0 positivi; 1 negativi);
esponente: esponente di 2;
mantissa: nella forma 1.m. Si rappresenta solo m.
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Operatori logici

x y x and y
0 0 0
0 1 0
1 0 0
1 1 1

x y x or y
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

x not x
0 1
1 0

x y x xor y
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 0

x xor y = (x or y) and not (x and y)
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Caratteri e stringhe

Caratteri
a b . . . z A B . . . Z lettere
0 1 . . . 9 cifre
. , ; : punteggiatura
\n \t . . . controllo
( ) + − < > . . . altro
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Codice ASCII
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Stringhe

Se ci sono codici di caratteri

s = c0 c1 . . . cn−1 \0

s = ∅ (NULL)
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